

野
望

藍海現場直播

Big Blue Live

觀後心得

透過即時直播，主持人引領、專家介紹，第七屆臺灣野望影展「藍海現場直播」這部影片，是介紹東太平洋加洲海岸蒙特利灣Monterey Bay, California的海洋生物盛會，透過陸地、海上、空中的接續報導立體影像，敘說大翅鯨(座頭鯨)母子、虎鯨、海獺等海洋生物食物鏈的故事，除了可欣賞美麗海景，這部更是很好的記錄片，加上用說故事的方式來呈現，更是吸引人。

文、圖／小剪尾

圖片來源：Monterey Bay Aquarium官網



蒙特利灣旁的Monterey Bay Aquarium(蒙特雷灣水族館)；皮克斯動畫「海底總動員2」的Marine Life Institute(海洋生物研究所)，就是以這水族館為靈感的原型！

蒙特雷灣水族館在1950年代原為沙丁魚罐頭工廠，因過度捕魚導致沙丁魚數量銳減，罐頭產業也跟著走下坡，工廠紛紛倒閉，直到1984年才改建為水族館(海生館)。「藍海現場直播」片中，陸地上的場景就在此海生館，觀看美麗海洋生物之餘，也訴說著生存的艱難～

>>大翅鯨名列瀕危物種之一，在「海洋哺乳動物保護法」屬於逐漸消失的物種。可知大翅鯨母子在大海裡最怕遇到哪種生物？母大翅鯨又會採取哪種策略防禦？大翅鯨洄游是固定的嗎？冬季來臨時，育幼場雖隱密但是也會偶而游近陸地海岸線，到溫暖及水深較淺的區域。

>>Monterey Bay海岸的水底下生長超巨大的kelp forest海帶森林，甚至可高達80公尺；巨藻形成海底森林，供養了哪些食物鏈(巨藻/海膽/海獺)？這些大型藻類通常在

適當的溫度下茁壯生長，現在卻因溫暖的水而被破壞，更糟糕的是，還吸引溫水魚前來，就可能與現有的覓食者相互競爭。

>>哪種最多毛的海洋生物，擁有最緻密的毛皮？一平方公分的毛量超過一個人頭上所有髮量。海獺就需要這麼厚的毛皮，牠們生活在北太平洋沿岸的冰冷水域，沒有絕熱用的皮下脂肪層，而是靠緻密的毛皮將暖空氣留在體表。海獺漂浮時，會將腳掌舉在水面上以免凍著。

>>為了搶奪食物，會綁架別人小孩的是誰？全球暖化，為何增加海洋生物覓食的困難？可知道海豹、海象、海獅，誰有耳朵？19世紀前，人類用鯨魚脂肪做何用途？

影片結束後上述問題即可獲得解答，並對海灣從魚罐頭工廠到海生館，從海洋生物被大量獵捕後生物相驟減；到現今，靠海洋生物多樣匯集吸引觀光人潮的情景，有著不少感觸！

值得我們審思的在於島的南方，東南邊靠太平洋的小村落，每年灰面鷺鷥秋過境時，選擇此山區落腳，卻沒能獲得妥適的對待，猛禽過境遠來已疲憊待休息，人、鷺間始終存在著你飛來影響到我的模式，每到過境高峰期遊客如織時，槍響、炮聲，夜半滿山的鎗火，是威嚇、是不滿、是謀生、是溫飽、是廟會、是旅遊，是...不得而知，需有良知的出聲，共同勸阻獵殺猛禽的事件，不要讓「那是專獵殺過境猛禽的村落」的想法落實，如何將灰面鷺鷥的到來轉換成不擾居民vs遊客成熟，在地消費vs生態共享、多贏的局面呢？值得深思！

